

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации В.А. Слугиной «Правовое оформление российского подданства сибирских народов в XVI–XVII вв.: Шертовальные записи и процедура шертования», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07. 00.02 – Отечественная история

С XV в. в политическом лексиконе русских появилось слово шерть – соглашение между московским государем и правителями других территорий. Приведение к шерти – это установление верноподданнических отношений. Тот, кого «привели к шерти», по мнению царского правительства, превращался в подданного, а нарушивший шерть – в изменника. Шерть давалась по нормам, привычным для коренных жителей. При этом договор каждый народ понимал по-своему. На протяжении XV–XVII вв. территория Московского царства расширялась на восток за счет шертных (протекторатных) связей. И как совершенно справедливо отмечает соискатель, без изучения правовой и практической стороны шертования невозможно получить представление об общих механизмах вовлечения разнообразных в этническом и религиозном отношении народов в единое социальное, политическое и правовое пространство Российского государства.

Несмотря на наличие научной литературы, в которой уделялось внимание договорным отношениям России и народов Сибири, изучение практики шертования и анализа шертных грамот не было предметом специального исследования. Автором проведен формулярный и текстологический анализ шертовальных записей и книг, создана типология шертовальных записей, введен в научный оборот новый архивный материал по истории Сибири.

Автором применены как общенаучные методы исследования (анализ, синтез), так и исторические – принцип историзма, историко-юридический, историко-географический, специальные источниковедческие приемы исследования письменных источников (критика источника, формулярный и текстологический анализ).

Источниковая база исследования достаточно обширна и репрезентативна: это документальные и нарративные источники. Документальные источники – законодательные акты, публично-частные акты (шертовальные, крестоцеловальные записи), делопроизводственные документы (наказы сибирским воеводам на занятие должности; указы о проведении шертования и крестоцелования в сибирских уездах; наказные памяти уездных воевод приказчикам острогов, ясачным сборщикам и др.), нарративные – летописи (Есиповская, Строгановская, Кунгурская), этнографические материалы.

Обоснованность научных положений и выводов подтверждается сопоставлением полученных результатов с данными исторических, этнографических, источниковедческих исследований, обсуждением на научно-практических конференциях, публикациями основных положений диссертационного исследования в рецензируемых научных изданиях, в том числе из перечня рекомендуемых ВАК журналов для публикации материалов по кандидатским и докторским диссертациям. Данное исследование является самостоятельным, авторским. Структура работы полностью соответствует заявленным автором цели и задачам исследования.

Вместе с тем, необходимо сделать ряд замечаний и предложений:

1. В историографическом обзоре отсутствует статья А.А. Люцидарской «Договорные отношения в Сибири сквозь призму мировоззрения социума (XVII – начало XVIII века)», которая напрямую затрагивает тему исследования В.А. Слугиной.
2. Из текста автореферата невозможно получить представление, о каких народах Сибири идет речь в исследовании, названы только уезды.
3. Знаком ли автор со сборником документов «Исторический выбор: Россия – Бурятия в XVII – первой трети XVIII века: Док-ты и материалы. – Иркутск: Изд-во «Оттиск», 2014. – 784 с.», изданный коллективом авторов Института монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН на основе документов из архивов Москвы и Санкт-Петербурга? На с. 30 приведен образец шертной грамоты «братцких» князцов (1642-1645 гг.),

на с. 426 – щертоприводная запись сибирских инородцев на верную службу царю (1700 г.), на с. 328-330 – договор, заключенный монгольскими тайшами с российским послом Федором Алексеевичем Головиным о вечном подданстве тайшей Российскому государству (15 января 1689 г.), на с. 330-332 – договор, заключенный полномочным послом, окольниковым Федором Алексеевичем Головиным с табунутскими сайтами о принятии ими русского подданства (12 марта 1689 г.) и т.д.

Указанные замечания никоим образом не снижают ценности диссертационного исследования. Работа является логичным, законченным, самостоятельным исследованием, имеющим как научную новизну, так и практическую значимость. Автореферат диссертации оформлен в соответствии с требованиями ВАК Министерства образования и науки РФ, а автор Слугина Виктория Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Бураева Ольга Владимировна,
доктор исторических наук, доцент,
ведущий научный сотрудник,
Институт монголоведения, буддологии и тибетологии
СО РАН

Слугина 10.01.2018
Бураева

670047, г. Улан-Удэ, ул. Сахьяновой, 6, ИМБТ СО РАН
моб. т. +7-914-843-00-26
olgaburaeva@mail.ru

12.01.2018 г.

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ
ЗАМ. ДИРЕКТОРА
ПО КАДРАМ
МИХАЙЛОВА Н. К.

